

Admitir encargos todos los corre-
piales de los pueblos. — Precios,
según tarifa.
Noticias y comunicados, a precios
convencionales.

LA PRENSA invita a sus anun-
ciantes a presenciar la tirada.
Los suplementos se repartirán gra-
tis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CENTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA:
PRENSA.—TENERIFE

Se publica todos los días, incluso
los domingos. — Corresponsales en
Tenerife y en todas las Islas.
Teléfono número 22. — Servicio
permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
EN LA ADMINISTRACION
No serán devueltos los originales

NÚMERO ATRASADO 10 CENTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficina: Valeriano Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

LA SEÑORA

Doña Teodora Aguirre Goiria

HA FALLECIDO

Falleció el 8 de Septiembre de 1918, habiendo recibido los
auxilios espirituales

Su viudo don Gerardo Torres, sus hijos doña Dora y don Gerardo, herma-
nas doña Petra y doña Deogracias (ausentes), padres políticos don Juan
y doña Gerarda y demás parientes;
Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y
asistan a la misa de requiem, que en sufragio suyo, se cele-
brará mañana martes, a las 9 de la mañana (hora oficial), en
la parroquia de San Francisco; favor que agradecerán pro-
fundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 16 de Septiembre de 1918.

LA GUERRA

Información del día

Austria se dirige a los beligerantes, pidiendo se reuna la conferencia de la paz en país neutral.

De Londres

Londres.—El comunicado oficial de Haig dice: Ocupamos el bosque de Holnon.

Avanzamos la línea al este de Jeancourt, que ocupamos también.

Progresamos al oeste Auchy-les-Bassee.

Nos apoderamos de la fosa 8 de Bethune, cerca de Slagheap, llamada «el Dump», que forma un objetivo local muy importante, y que permite observar ampliamente todo el terreno adyacente hacia el norte.

Poseemos las trincheras alemanas al oeste de Auchy-les La Bassee.

El mal tiempo impidió operaciones.

Ministerio de aviación

En cooperación con los americanos bombardeamos severamente Metz Sablons, Courcelles, Metz arrojando 17 y media toneladas bombas.

Comunicado belga

El enemigo penetró temporalmente en un puesto de observación al nordeste de St. Georges. Recobramos el puesto, capturando 50 prisioneros.

Alemania

En Francia

Nauen, 15.—(No se ha recibido el principio, referente al grupo de ejército del príncipe Ruperto) Grupo de ejército del coronel general von Boehn. La actividad de artillería no alcanzó ayer gran intensidad.

Varios ataques efectuados por el enemigo en las inmediaciones del arroyo Omignon fueron rechazados.

Ejército del príncipe heredero alemán

Las tropas del general von Carlowitz se encuentran de nuevo envueltas en encarnizadas luchas con el adversario entre los ríos Ailette y Aisne.

Después de una preparación de artillería de muchas horas de duración, los franceses se lanzaron al ataque desde las primeras horas de la madrugada.

Ambos lados del Ailette fueron rechazados por tropas de Hanover y Brunswick.

Regimientos de Brandemburg y de la Guardia, habiendo frustrado en nueve días de severa lucha los intentos casi diarios del enemigo de apoderarse de las alturas al este de Vauxaillon, deshicieron también ayer sus impetuosos asaltos contra las mismas; han fracasado en este sec-

El lunes se celebrará otro Consejo, con asistencia del ministro de Estado, señor Dato, para proseguir la discusión del presupuesto y resolver los demás asuntos pendientes.

Las delegaciones

En el Consejo se acordó aplazar la discusión sobre las delegaciones que solicita la Mancomunidad catalana.

Este asunto sigue siendo tema de grandes comentarios, insistiéndose en que motivará serias dificultades en el seno del Gobierno.

Los ministeriales niegan la resuelta actitud que se atribuye a los señores Cambó y Ventosa, confiando en que éstos desistirán por ahora de pedir las delegaciones, en atención a la especial situación del Gobierno.

Desmintiendo una versión

El diputado socialista, señor Besteiro, ha desmentido que se le haya hecho ofrecimiento para figurar en un probable gobierno de concentración de las izquierdas.

Con este motivo ha manifestado el Sr. Besteiro que los socialistas son contrarios a colaborar con ningún gobierno monárquico, limitándose a fiscalizar la obra de éstos.

En sus declaraciones, el señor Besteiro censura a los actuales ministros, especialmente al señor Cambó, por haber defraudado las esperanzas que había hecho concebir al país, deseoso de procedimientos nuevos.

La epidemia

Continúa estacionada la epidemia gripal en Madrid y provincias.

El ministro de la Guerra ha confirmado que la epidemia se ha propagado a los cuarteles, si bien se ha presentado en forma benigna.

Desmintió que haya ocurrido ninguna defunción motivada por dicha enfermedad.

Decreto

La Gaceta publica hoy un decreto sobre haciendas locales.

Empréstito

Sábase que en el Consejo de anoche quedó aprobado el proyecto de empréstito de 1.500 millones.

Date y el rey

De San Sebastián dicen que salió para Madrid el Sr. Dato. Mañana marchará el rey, que hará el viaje en automóvil.

Ultimas noticias

La inscripción yanqui.—Quince millones de soldados

Washington.—Ha comenzado en todas las ciudades de los Estados Unidos, la inscripción de voluntarios para el ejército de quince millones de hombres acordado formar por las Cámaras.

Entre millares de banderas y músicas los ciudadanos acuden a alistarse, constituyendo este acto una grandiosa fiesta patriótica.

El entusiasmo registrado con motivo del alistamiento en toda la República, es indescriptible.

En Nueva-York

Nueva York.—Solamente en esta ciudad se ha alistado un millón de voluntarios.

Entre los inscriptos figuran banqueros, artistas, literatos y 120 diputados.

Con objeto de que los empleados acudieran a inscribirse se cerraron los ministerios, comercios y oficinas de todas clases.

Torpedeamiento

Londres, 15 (12 noche.)—Un buque de la Unión Castle, que retornaba al sur de Africa, con cerca de 1000 personas a bordo, ha sido torpedeado, faltando 120 pasajeros y 34 tripulantes.

Tremenda explosión

Berlín.—En la estación de Vornof se ha producido una terrible explosión, que hizo volar varios edificios y a gunos trenes. Las pérdidas se calculan en 50 millones de rublas.

Se han hecho numerosas detenciones, por existir fundadas sospechas de que se trata de un complot.

El número de víctimas se dice que es muy considerable.

Ruptura de relaciones

Londres.—El Brasil ha roto sus relaciones diplomáticas con Austria.

Generales aclamados

París.—Los generales Pershing y Petain han entrado en Saint-Mihiel, siendo aclamadísimos.

Ultimos comunicados

Frete inglés

Londres, 15 (12 noche.)—Al noroeste de Gouzeaucourt un ataque del enemigo fué rechazado.

Después de una lucha local, en ambos lados del canal de La Bassee, hemos conseguido hacer algunos progresos.

El Camino de las damas, amenazado

Londres, 15 (12 n.)—El 14 de Septiembre los franceses realizaron un avance, amenazando el flanco oeste del Camino de las damas.

La operación consistió en un doble ataque, a ambos lados del Ailette, y otro entre el Aisne y el Veste.

Los franceses han hecho avanzar también la línea al sur de Saint Quentin hasta Fontaines-Pleres, y progresaron al este de Sancy y noroeste de Celles-sur-Aisne.

Parte francés

París, 15. (12 noche.)—Al sur del Oise los alemanes han contra-atacado violentamente.

Las posiciones francesas han sido íntegramente mantenidas.

En el curso de la jornada, los franceses se han apoderado de la meseta situada cerca de Vauxaillon, y han pasado la granja Mennejean, ocupando la altura al nordeste de Celles-sur-Aisne.

El número de prisioneros hechos desde ayer por la mañana, pasa de 3500.

Comunicado americano

París, 15 (12 noche.)—En el sector de Saint Mihiel hubo una creciente actividad de artillería y de aviación.

Un ataque lanzado por el enemigo al romper el día, cerca de Saint Hilaire, fué fácilmente rechazado, tomándole un número de prisioneros.

En la orilla izquierda del Moselle, nuestra línea ha sido avanzada cerca de dos millas, incluyendo los pueblos de Fowos, Vilecy y Norroy.

La extensión de nuestra línea más allá de Jaunly nos ha dado por resultado la captura de 72 cañones más, abandonados por el enemigo en su precipitada retirada.

El número total de cañones cogidos durante nuestro avance, alcanza ya a más de 200.

Ultima hora

Austria pidiendo la paz

Madrid, 16.22. (URGENTE). Telegramas recibidos de París dicen que Austria se ha dirigido a los beligerantes, pidiendo se reuna la conferencia de la paz en país neutral.

Austria ha hecho la petición por conducto del Papa.

La noticia ha producido gran sensación.

LA ACTUALIDAD

Odisea de la familia imperial rusa

Los corresponsales de la prensa alemana en Yalta han enviado de talles a sus periódicos acerca del destierro de la ex-zarina Alejandra Feodorowa y sus cuatro hijas, las princesas Olga, María, Tatiana y Anastasia.

En Junio—dice uno de esos corresponsales—, la augusta señora se encontraba en el castillo de Dulber, a una hora de Livadia, en la costa del Mar Negro.

Ese castillo es de estilo ruso-oriental, y tiene tres pisos amueblados a la inglesa. Lo habitaban 15 miembros de la familia Romanof, entre ellos el Gran Duque Nicolás y el Príncipe Yusapof, que mató a Rasputin.

Al principio, los desterrados eran bien atendidos. Se les permitía utilizar los teléfonos y automóviles, y proporcionábaseles determinada suma. Pero en Mayo de 1917, el Soviet de Sebastopol, en virtud de órdenes emanadas de San Petersburgo, según se decía, realizó una investigación en forma grosera, y los oficiales que la llevaron a cabo apoderáronse de numerosas alhajas. Un soldado obligó al antiguo generalísimo a cambiar con él su calzado, incidente cómico en aquella trágica escena.

Por orden del Soviet quedó vigilado el castillo, y se privó a los desterrados de gran parte de su libertad de acción. Al contraer matrimonio una de las hijas del Gran Duque Nicolás, se obligó a la novia a dirigirse al templo en un carruaje de alquiler, detalle quizá sin precedente en las bodas imperiales. En cambio, el Soviet autorizó al Gran Duque a asistir a la ceremonia de uniforme de gran gala.

Al caer el Gabinete Kerenski aumentó la severidad para con los desterrados, a quienes se hizo víctimas de toda clase de insultos, especialmente por parte del jefe del Soviet de Yalta, que redujo el peculio de la familia imperial a 250 francos semanales, en papel moneda, de muy difícil cambio. Además, los prisioneros quedaron incomunicados con el exterior.

Al solicitar la ex Emperatriz algún dinero más o el pago en moneda, le replicó el jefe del Soviet que allí había una vacante de me-

canógrafa, y que al ocuparla ella podría aumentar sus recursos.

De continuo se veía amenazada la existencia de aquellos infortunados, que no recobraron la tranquilidad hasta que un destacamento del «Landsturm» alemán ocupó Yalta y sustituyó a la Guardia roja. Sin embargo, los sentimientos germanofobos de la Emperatriz y del Gran Duque no se modificaron lo más mínimo, y ambos consideraban una amarga humillación la presencia de los soldados alemanes. Por otra parte, no perdían la esperanza en la restauración de la Monarquía, y se resistían a creer en su muerte política.

Los prisioneros disfrutaban de buena salud y soportaban con heroísmo su suerte.

En un bellísimo artículo hablando de las hijas de Nicolás II, dice la notable escritora italiana Matilde Serao:

Las cuatro princesas, Olga, María, Tatiana y Anastasia, acostumbradas a una vida de boato imperial y extrañas, por consiguiente, a todas las rudezas, se vieron de pronto echadas de su palacio, apartadas de su mundo, privadas de sus objetos, separadas de sus criados, fieles como perros, cariñosos, amables; desvinculadas de cuanto les era familiar: parientes, fiestas, amistades, cortesanos de todo linaje, público, partidarios fanáticos, etc., para ser recluidas en una mala casa de Tobolsk, sin comodidades, sin gente adicta, sustituida por vigilantes recelosos e impertinentes, sufriendo frío y a veces hambre, y sin medios apenas de poderse mudar la ropa con la frecuencia que la higiene recomienda, por no tener apenas, ni habérselas facilitado el lavado y planchado de ella.

Matilde Serao hace observar que desde el fusilamiento del ex-Zar, la situación de las cuatro princesas se había empeorado. Actualmente vivían en el mayor desamparo y a merced del menor capricho de cualquier Comité revolucionario. Presos la ex-Zarina y el ex heredero imperial, Olga, María, Tatiana y Anastasia quedaban abandonadas en el mundo.

Comentarios del día

Un notable crítico extranjero escribió a los pocos días del ataque de Rawlinson y Debeney, que si el ejército alemán se retiraba detrás del Somme sin un contragolpe por parte de las divisiones del príncipe Ruperto, ésta sería la señal más evidente de debilidad que los alemanes habrían demostrado en Occidente durante toda la guerra; y fijaba un plazo de una semana, en el que esperaba una reacción del ejército alemán.

Ha transcurrido, no una semana, sino más de un mes, y la esperada reacción no se ha visto por ninguna parte; al contrario, el ejército alemán ha continuado retirándose ante la implacable presión de los aliados, casi sin cesar, durante todo ese mes.

Hemos expuesto en estas columnas algunas de las grandes ventajas obtenidas por los estupendos golpes de los francobritánicos bajo la genial dirección de Foch; pero Lloyd George nos ha revelado otra que ha pasado inadvertida. Nos referimos a la liberación del gran ferrocarril del norte que pasa por Amiens.

«Si ustedes hubieran podido saber la ansiedad que teníamos por estar el ferrocarril de Amiens bajo el fuego directo del enemigo—ha dicho Lloyd George—, se darían cuenta de lo que significan las noticias de estos días. Quieren decir, que Amiens está libre del fuego—Amiens, un punto por donde pasan cien trenes diarios—. Por algún tiempo nos vimos privados de esa vía, pero recientemente logramos hacer pasar 20 trenes diarios.»

Para adquirir experiencia hay que pagar un precio; no se adquiere de balde. Algunas veces hay que pagar un precio exorbitante, colosal; este es el caso de los aliados.

Sin la derrota del tercer ejército italiano en Caporetto, no hubiese sido posible, quizá, la constitución del Consejo de Versalles. Sin la derrota del quinto ejército británico, no hubiese sido probable, es más, ni posible, creemos nosotros, el nombramiento de un generalísimo aliado. Se ha pagado un precio estupendo, pero bien pagado está.

El mando único recayó sobre la

prestigiosa figura del general Foch, a quien, por encima de todo, debemos el cambio de la suerte aliada. Pero el generalísimo se lo debemos, por encima de todo, a Lloyd George.

El gran «leader» británico hizo más que nadie, corriendo riesgos gravísimos—incluso paso en peligro más de una vez la vida de su Gobierno—para establecer la unidad de mando, que fué combatida hasta última hora a sangre y fuego por algunos de sus detractores, entre ellos el «Morning Post», una especie de «El Debate» que se gastan en Inglaterra.

K. E. RENSKY

La carretera de San Andrés

En nuestro colega «El Socialista» leemos la siguiente interesante noticia:

A última hora ha llegado a nuestro conocimiento, por fidedigno conducto, que D. Luis Beautell se ha acercado espontáneamente al distinguido Ingeniero jefe de Obras Públicas, D. Pedro Matos, ofreciéndole los terrenos que posee en San Andrés, colindantes con los de D. Víctor González y en el trayecto del trazado de la carretera a Taganana, para que en ellos continúe el trabajo de esta última suspendido por la actitud de aquel otro propietario, don Víctor González, ya nombrado.

Nos complacemos en hacerlo público inmediatamente para satisfacción de los trabajadores que ganan allí el duro pan que mal los nutre, y felicitamos con toda sinceridad al Sr. Beautell—que puede contar con el profundo agradecimiento de los obreros—por su heroico gesto, al contrastar tan intensamente con la intransigencia mostrada por el Sr. González.

Nos satisface, además, dar a conocer que se hallan muy adelantados los trámites de expropiación forzosa que se siguen con respecto al terreno de este último señor nombrado, teniendo por tanto fundadas esperanzas de que antes de fin de año, se podrá comenzar allí el trabajo que se había suspendido

Vinicultores!

No uséis en vuestros VINOS alcohol de ninguna clase, pues añadir alcohol a un vino es lo mismo que desmejorarlo, máxime hoy cuando tan expuesta es su procedencia.

Usad Fermentos seleccionados de uva, preparados por el Laboratorio FERRAN, de Barcelona, lo que dará a vuestros mostos una fermentación esmerada, consiguiendo un vino escaso de AZUCAR y rico en ALCOHOL, completamente SANO.

TENED vuestros envases bien limpios con «SAVIOL» y evitaréis toda clase de alteraciones en los vinos que son las que los alfojan y alteran.
Para informes: **R. Armas de Miranda** Imeldo Seris, 37 Sta. Cruz de Tenerife

Clínica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis García Ramos.—Valentín Sanz, 45.

Medicina interna y cirugía general, operaciones de vientre y de la vista.—Rayos X.—Nuevas inyecciones intravenosas de 606 y 914, alemán y francés.—Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos.

DE CUBA

«Por ningún motivo, ni por razón de ningún momento, la moneda española volverá a circular en Cuba».



Así reza un epígrafe de un artículo que publica «El Día», de la Habana. Y conviene que todos los españoles, pero, singularmente nosotros, los canarios, se den exacta cuenta de lo que ello significa para estas relaciones emigratorias tan frecuentes. Dice así, entre otras cosas:

«Nadie con más asiduidad que «El Día» ha tratado el problema que pudiéramos llamar de la importación de la moneda extranjera. Hemos tenido en distintas ocasiones amplios cambios de impresiones con elementos autorizados, cuyas declaraciones en este sentido hemos trasladado más tarde a nuestros lectores. Recientemente hubimos de anunciar la entrevista que, en efecto, celebraron el viernes próximo pasado valiosos elementos económicos de la colonia española de esta capital con nuestro gran financiero el doctor Cancio.

Con este motivo y para conocer de un modo concreto las impresiones personales que de la susodicha entrevista hubiera sacado uno de los comisionados, el señor Rafael Soro y Compe, Secretario de la Cámara Española de Comercio, le entrevistamos en las oficinas de la referida institución.

Yo estoy seguro—comenzó diciéndonos—que si el doctor Cancio pudiese descender al detalle que en la práctica ocasiona la aplicación de los decretos vigentes, hallaría medios con su buen propósito, su cultura y su excelente criterio para obviar dificultades; pero no puede exigirse que los subalternos tengan las mismas condiciones que los superiores, puesto que ello es fruto de la ley natural de selección y en ese sentido lo único que cabe hacer es tratar de simplificar las leyes haciendo que éstas desciendan por su sencillez a un estado fácil de aplicación.

El doctor Cancio piensa que la desmonetización que se proyecta de la plata española, pueda determinar una influencia en Cuba de dicho metal blanco.

En estos dos últimos años, como no ha habido acuñación ni se ha puesto en manos del público el oro importado, se hizo necesario aumentar la cifra de emisión del Banco desde dos a casi tres millones de pesetas y en estos últimos días anuncian los cables que vuelve a existir conflicto por falta de numerario para la movilización de los negocios.

Habló también el doctor Cancio del alza de los giros; pero nada se acordó sobre este particular, puesto que los comisionados se limitaron a la petición estricta y concreta de la mejora del régimen monetario a bordo de los buques. Abriéramos la esperanza de que tal vez el doctor Cancio, teniendo en cuenta que ni españoles ni cubanos hemos organizado el cambio directo, ni siquiera para los giros postales que propuso España y se aplazó para después de la guerra, a bordo quizás esta cuestión de un modo parcial, pues que en su conjunto hemos de seguir dependientes del arbitraje americano y, del de Londres, muy especialmente.

HOY, EN TRISTE

En uno de esos antros en que hedionda se oculta la miseria, en uno de esos focos antihigiénicos que llaman «ciudadelas», entré una tarde, que, aunque pobre, a veces sintiéndome poeta, con mis ahorros, si ahorrar consigo, también consuelo penas. ¡Cuán triste el cuadro de dolor oculto, de callada pobreza, de angustia que no llora, que no pide, por miedo o por vergüenza! Al contemplarlo, se asomó a mis labios un grito de protesta que pudo reprimir, con fingimientos, por no aumentar tristezas; tristezas de los otros que heas mías, quizás disminuyéndolas. ¿No habéis visto ninguno de esos antros que llaman «ciudadelas»? Una serie alineada de cuartuchos que más parecen celdas de una prisión oscura y tenebrosa, que habitables viviendas; en un patio común, pulmón infecto con que respira apenas la gente que sin aire, amontonada, llora allí sus tristezas; veinte chiquillos de abultado vientre, roñosos juguetean, desnudos en verano y en invierno, sus carnes macilentas, sus labios sin sonrisas, como flores en una estercolera; al fondo una letrina mal oliente, medio rota su puerta, sin agua, sin zotal, ni un inodoro como medida higiénica, y al otro extremo, y sobre humeantes tizos de retorcida leña, unas ollas puzadas en que hierven las codiciadas cenas, potages sin aceite, sin patatas, de duras coles viejas. Tal el cuadro de horror y pesadumbre, de trágica miseria, que suelen presentar la mayoría de nuestras «ciudadelas». Y no obstante, al salir, una muchacha se me acercó, risueña, diciéndome:—No cuente lo que ha visto, porque nos da vergüenza, y ruegue en el periódico en que escribe que mientras haya guerra, del alquiler nos bajen, que pagamos, tan sólo tres pesetas; con esa rebajilla, el «Quisiana» ésto nos pareciera.

Ecós artísticos

En Lisboa ha sido prohibida la representación de «Daniel», uno de los más hermosos dramas de Joaquín Dicenta. Fúndase la draconiana orden en que el carácter social de la obra es demasiado avanzado. «Daniel» se escribió hace muchos años, y desde entonces ha recorrido con anónimo aplauso de toda clase de públicos, los escenarios del mundo. En Portugal, lo mismo en tiempo de los Braganza que ya instaurada la República, se ha representado muchos centenares de veces. Hacía falta que ocupase la primera magistratura de la nación vecina un hombre de la levadura retrógrada de Sidonio Paes, para que «Daniel» resulte extremadamente radical a un presidente de la República, quien como medida de buen gobierno, cree necesario prohibir su representación. No nos extraña la estúpida noticia, ni tampoco nos sorprenderá que

se repitan en Portugal casos de esa naturaleza, pues desde que triunfó por sorpresa la revolución de Diciembre, fraguada y dirigida por Paes, en el país lusitano se ejerce una verdadera dictadura «a la americana» y de tendencia marcadamente reaccionaria.

LAS FIESTAS

Las populares fiestas del Cristo de La Laguna han terminado, sin que haya habido que lamentar ningún incidente.

La concurrencia de forasteros ha sido extraordinaria, y a pesar de la anomalía de las circunstancias se han celebrado todos los actos en medio de gran animación y con la pompa y brillantez acostumbradas.

Los festejos tuvieron ayer un excelente remate con el concurso hípico, presenciado por numeroso público, que aplaudió la destreza de los jinetes. Las fiestas se han visto favorecidas por un tiempo espléndido, que ha contribuido a hacer más agradable la estancia de los forasteros en la hermosa ciudad.

También ha resultado bastante animada la fiesta de Tacoronte, aunque la concurrencia no ha sido tan considerable como otros años.

Noticias varias

De regreso de su viaje al Extranjero, ha llegado hoy el presidente del Consejo de Agricultura, nuestro querido amigo D. Francisco Trujillo.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Ha sido desestimado el acuerdo del Ayuntamiento de Arrecife contra el acuerdo del Gobernador civil, jubilando a la maestra doña Concepción Medina.

Pasan de 800 los obreros de la Compañía Transmediterránea que están actualmente en huelga en la Península.

Hoy es esperado de la Península el vapor «Reina Victoria», que traerá abundante correspondencia.

Anoche tuvimos el gusto de saludar al ilustre escritor D. Francisco González Díaz, que se halla pasando una temporada entre nosotros.

Aprovechando su estancia en esta capital, el Sr. González Díaz se propone dar una conferencia sobre regionalismo, tema que despertará seguramente singular interés.

TRASLADO.—Desde el lunes, 16 del corriente, permanecerá cerrado el Bazar de los Sres. Caulfield & Sons, por estarse trasladando a la calle de Alfonso XIII, número 39, cuya reapertura se anunciará oportunamente. Al expresado local quedan trasladadas desde hoy las oficinas de los citados señores.

NAVAJAS DE BARBA, Inglesas y de muy buen acero a pesetas 2'50.—Comercio de Efraim Alberto Ruiz, San José 23.

Por el último correo se ha recibido de la China y el Japón un extenso surtido de juegos de té y café y artísticas jarras y floreros.

También se han recibido artículos de seda y crespón y preciosos objetos propios para regalos. Todo de gran novedad y a precios módicos.—Pohoomull Brothers, Gran Bazar Tenerife, Plaza de la Constitución (anexo a tabaquería La Matildita).

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Irlarte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes, dirigirse a General Antequera número 1.

SEÑORA, sabiendo español e inglés, se ofrece para despachar en comercio o peltería.—Para informes: San Roque número 9.

«Mens sana in corpore sano», recomienda el viejo adagio; y en verdad, por lo que respecta al cuerpo, nada es más fácil usando para el baño jabón «Chimbo».—Depósito y venta al detalle, Droguería Española.

SE VENDE, una mesa redonda de comedor y sillas, en la calle Caleta, número 10. Darán razón en la primera puerta del primer piso, de una a cinco de la tarde.

En la acreditada joyería de CASA ALEXANDRE, Plaza de la Constitución, se ha recibido un surtido variado de lámparas eléctricas de sobremesa, con figuras artísticas. Infinidad de artículos de plata y de metal blanco superior. Una gran colección de artículos de Talavera. Relojes pulsera de todas clases. Juegos de tocador para regios de boda. Relojes de pared y de sobremesa. Inmenso surtido de joyería en general.

El Corsé «Natty Lavable» es el más elegante, cómodo e higiénico, puede lavarse sin necesidad de desmontarlo, de venta en Camisería New England Plaza de la Constitución número 3.

«CABALLEROS!» El cinco abdominal F. Prats, evita la obesidad. Imeldo Seris, 41 (a). Corsetería.

DE LA PALMA

Talaz de montes
Ultimamente ha sido denunciado a la Alcaldía de Santa Cruz de la Palma, por el guardia de incendios Manuel García Batista, un importante fraude de maderas en las inmediaciones de Electrón y sitios denominados Cueva de la Hiedra, Romanete, Fajana y Cajita, en el Barranco del Río.

Las maderas producto del fraude fueron cubicadas, resultando 8,490 pies, que se valoraron en la suma de 5 094 pesetas.

Como se ve, en la Palma se procede con poca actividad contra los taladores que se han propuesto arruinar los montes de las islas.

Defunciones

En el pago de Velhoco ha fallecido el alcalde de dicho barrio, don Pedro Pérez Lorenzo.

—Asimismo ha dejado de existir en Santa Cruz de la Palma, la niña Julia Sifair Cruz, hija del comerciante don Julián Simeón Sifair.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	20 83
París a la vista	80 00
4 por 100 interior	80 00
Acciones Banco España	502 00
4 por 100 amortizable	88 00
6 por 100 amortizable	97 50
Deuda exterior 4 por 100	91 90
Ferrocarriles del Norte	523 00

Subasta extrajudicial

El día 21 del mes actual y hora de las 3 de la tarde (las 15), se celebrará el Notario don Rafael Calzadilla, en su estudio, calle de José Murphy número 2, la venta en pública subasta de una finca radicada en el término municipal de la Villa de Güimar, donde llaman «Agergo», que mide cinco fanegadas.

SUBASTA

El día 25 del actual tendrá lugar ante el Notario don Antonio Delgado y Castillo en su despacho, San Francisco número 13 y hora de las dos de la tarde, la de una finca con casa y agua en esta capital, siendo el tipo de subasta de 45 800 pesetas. Las condiciones de la dicha subasta se darán a conocer en la expresada Notaría.

AVISO IMPORTANTE

Se advierte al público que la suspensión de admisión y envío de correspondencia para Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, no se refiere a la denominada «Nouvelle Famille», la cual desde luego puede remitirse en la forma y condiciones dispuestas anteriormente.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Septiembre de 1918.—El administrador principal, F. de Prat.

JARDINERO, se ofrece para jardines públicos o particulares, fijo o por temporada.—Darán razón: Jesús Nazareno, número 13.

Anuncios preferentes

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILA el piso principal de la casa, calle de Bernabé Rodríguez, número 11. Informarán en dicha casa.

SE ALQUILA un piso para corta familia.—San Francisco número 79.

SE ALQUILA el hotelito de planta alta situado en la plaza de Santo Domingo, dando frente a la calle del Norie de esta ciudad.—Para informes dirigirse a José Hernández Domínguez, en la Agencia de los vapores «Pitillas», de esta capital.

SE ALQUILA la casa número 31 de la calle de la Igualdad. Tiene luz eléctrica y agua a presión.—Darán razón: Viera y Clavijo 13 y 17.

SE ALQUILA una casa en la calle de Puerta Cansaco, antes Consolación, número 18.—Informarán en la misma calle número 17.

SE ALQUILA una accesoría, propia para pequeño comercio, en la calle de Imeldo Seris número 24.—Darán razón: Noria, 12.

UNA FAMILIA inglesa de 7 personas, desea alquilar una casa en Santa Cruz, con preferencia en el barrio de los hoteles, por año y para entrar en fin de Octubre o en los primeros días de Noviembre.—Dirigirse: Apartado número 15, Santa Cruz.

SE ALQUILAN dos salones y una habitación con vistas a la Marina. Razón en la misma calle número 49.

SE ALQUILA la casa y huerta calle de la Rosa número 25 A.—Informes, Alfonso XIII, 52.

SE ALQUILA en la Cámara de Comercio, calle de Viera y Clavijo número 32, una habitación perfectamente decorada, propia para oficina de alguna Sociedad o Corporación, con otras ventajas que al interesado se detallarán en el local.

SE ALQUILA una buena casa moderna con magníficas vistas del puerto, situada en la calle de la Marina número 103, esquina a la del Saludo.—Darán razón don Vicente Díaz Llanos, Marina 49, capital.

SE ALQUILAN las casas calles de Puerta Cansaco, 13, Flores, 6 y Particular 2ª, 16. Ambas tienen instalación eléctrica y de gas.—Informarán: Callao de Lima número 1.

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica. Darán razón: Callao de Lima, 1.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE una casa en la Rambla de Puñido número 42.—Razón: calle Jesús Nazareno, 24.

SE VENDE la magnífica casa de la calle de la Rosa número 79.—Informarán en «La Catalana».

SE VENDE una casa recién construida, en estado higiénico, con agua a presión y sin haber sido habitada. Precio módico.—Darán razón: calle Salamanca 14, esquina a Particular de Padrón, 41.

COMERCIALES

CERVEZA negra inglesa de Guinness, detallan los señores Caulfield & Sons y en el comercio de ultramarinos de don Domingo Bencomo, calle Imeldo Seris, 67.

¡ATENCIÓN!—Virginia Cabrera, Rambla de Puñido, 49, necesita cuatro o seis jóvenes que sepan coser en trajes de señora y algunas aprendizas.

¡ATENCIÓN!—Ya llegó el pescado jareado, el gollo del país y las papas. Más barato que en ningún lado. Imeldo Seris, 50 (frente al chorro de Santo Domingo).

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros.—Precios económicos.

Pérez Galdós (antes San Lorenzo), número 22. Teléfono número 462.

MUSICA.—Clases de solfeo y violín a domicilio, por el profesor don Emilio Silvestre. Honorarios módicos.

«LA ESTRELLA».—Gran variedad de calzado últimas novedades y un inmenso surtido en sandalias. Precios muy económicos.—Candelaria 33.

COMPRAS

SE DESEA comprar una tienda de campaña con todo lo necesario para habitar en ella.—Informará en esta imprenta.

COMPRO casa situada en el barrio de los hoteles.—Dirigirse por escrito: Anuario de Correos número 89.

MOJORES ELECTRICOS.—Se desean comprar de todas clases, nuevos o usados.—Diríjanse por escrito, dando detalles completos a X. Z., redacción de LA PRENSA.

SE DESEA comprar una casa en la vecina ciudad de La Laguna, que reúna condiciones, prefiriéndose de esquina.—Dirigirse ofreciéndola a las iniciales E. H., Apartado Correos número 99 o a las mismas iniciales calle Cruz Verde núm. 8, fotografía.

SE COMPRAN todas clases de pieles; rieles de todas dimensiones y tamaños; maquinarias de todas clases, usadas y toda clase de metales.—Informes: Teobaldo Power, 26.

SE DESEA comprar hasta 100 metros de tubería usada de 1 1/4 pulgada, para entregar en la Orotava o en Santa Cruz.—Ofertas a Henderson Lane & Co., Apartado 2, Santa Cruz de Tenerife.

FELIPE TRUJILLO, Calle de Santa Rosalía número 19.

SE COMPRA semilla de tartago limpia. Manuel Cruz, San José, 8. Santa Cruz de Tenerife.

MUEBLES DE OCASION.—Se compran, pagando altos precios.—Castillo 51.—Almoneda.

VENTAS

MUEBLES.—Se venden; entre ellos dormitorio lujo, cómodas tablero mármol, máquina Singer, plantas y otros efectos. Darán razón de 3 a 6 de la tarde en el alto del café Feliciano, Plaza de la Constitución.

OCASION.—Se vende una máquina de escribir, un aparato fotográfico, un coche para uno o dos niños, un baño de zinc, una cuna y otros muebles.—Darán razón en el Bazar Francés, Plaza de la Constitución, 4.

MADERA DE TBA.—Se venden cincuenta mil pies de buena calidad a precio muy barato. Informará Antonio Acosta, Alfonso XIII 42.

SE VENDE una máquina de picar tabaco en buen estado.—Informarán en la herrería, Canales número 38.

SE VENDE.—Semilla de tomate de superior calidad. Tabacquería de Ildefonso García, calle de Puerta Cansaco.

VINOS SUPERIORES se venden en la calle de Botón de Rosa número 3, a 50 céntimos el litro.—También se venden papas, a 20 céntimos el kilo.

BASCULA.—Se vende una magnífica. Peso, 700 kilos.—Informará: Salvador Roca y Mandillo, en la calle de Puerta Cansaco número 3, donde también se venden los inmejorables vinos, marca «Las mil pesetas».

MUEBLES se venden: media sillera rejilla, máquina de coser «Singer», sillón comedor, galerías. Un buen diccionario francés-español Fernández Cuesta. Historia de España Lafuente.—Particular Padrón, 33.

Se venden pacas de alfalfa seca, el mejor alimento para el ganado de leche, alfalfa verde, pacas de paja de cebada para colchones y empaquetados y leche de vaca a todas horas.—Dirigirse a la calle de Jesús María (junto a los almacenes de Orive), detrás de la Capitanía General.

EN ICOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor dinamo de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematografía. Todo se halla en buen estado.—Informará en ICOD, don Aloisio Hernández Mora.

FINCAS RUSTICAS

SE ARRIENDA una finca con dos casas, donde dicen «El Perío».—En la calle Candelaria, 19, darán razón.

SOLAR.—Se vende uno en la calle de San Lucas, situado entre la casa número 58 y la Cruz Roja.—Darán razón: Alfonso XIII número 80.

FINCA en Salamanca, se arrienda. Tiene agua, algarbe y 4 fanegadas de terreno.—Para informes: Alfonso XIII número 30.

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

POR E. RICHEBOURG

—Si usted quiere lo llamaremos así.
—No tardarán mucho tiempo en encontrarme. Mi padre...
—El marqués de Coulange es lo bastante rico para poder poner en movimiento a todos los gendarmes y policía de París; sí, la buscará a usted, hará que la busquen, pero no la encontrará.
—¿Quiere usted asesinarme?

—¿Por qué razón?
—¡Ah, desgraciado!... ¡Si usted supiera que soy yo quien tiene lástima de usted!... El tono irónico de sus palabras, me hace creer que se burla usted de la Justicia. Pues bien, sí; felizmente, hay gendarmes y agentes de policía, dispuestos a perseguir a los malhechores, y magistrados para juzgarlos, y prisiones para recibirlos, si es que no concluyen su vida en lo alto de un patíbulo...
—¡Muy bonito!—respondió el hombre, riendo sardónicamente. Maximiliana se encogió de hombros con disgusto, pero sin cesar de mirar fijamente a aquel individuo.
—¿Todavía no se ha cansado usted de examíname?—repuso el desconocido.
—No—respondió ella,—porque no me hubiera imaginado ja-

más que un hombre que ha recibido una buena educación, pudiese llegar al estado en que usted se encuentra.
—¡Hola, hola, parece que me conoce usted!
—Sí, le conozco, aunque no le he visto nunca.
—¡Vamos, chiquilla!
—Usted es Silvano de Perny. El hombre se estremeció a su pesar.
—¡Ah—exclamó,—eso me hace suponer que la marquesa de Coulange ha conservado algún retrato mío!
—Lo único que ha conservado mi madre, ha sido el recuerdo del mal que usted le ha causado.
—Algo es algo—replicó él cínicamente.
—¿Quiere usted que le diga en qué le he reconocido?
—Tendré mucho gusto en saberlo.

—¡En el odio que veo en sus ojos siniestros, en su frente, marcada con el estigma infamante que pone Dios en la frente de los malditos!
—Gracias, mi querida sobrina—replicó él con ironía;—veo con satisfacción que mi buena hermana Matilde le ha hablado a usted con frecuencia de mí.
—Le prohibo en absoluto que manche usted el nombre de mi madre, pronunciándole con sus labios. ¡Ah, monstruo! ¡No tiene usted bastante con haber triturado a mi madre, con haber asesinado a la suya, y atentando por tres veces contra la del marqués de Coulange, a quien sólo tiene usted que reprochar los beneficios que le debel... ¡Así le paga usted a mi madre lo que por usted hizo! ¡Cuánto mejor no hubiera sido que le entregara a la Justicia, impidiendo, de ese

modo, que cometiera usted nuevos crímenes! La pobre se equivocó. ¡Creyó que aprovecharía usted aquella ocasión que se le daba para enmendarse, para volver al camino del bien! ¡Ah, repito que es usted un gran miserable! ¡Me asusto pensando en el terrible castigo que le espera! —Eso prueba la excelencia de su corazón—respondió Silvano, siempre irónico.
—Y después de tantas infamias, acumuladas una tras otra, todavía no está usted satisfecho—repuso Maximiliana con voz doliente.—¿Qué más quiere usted? Por usted, ha conocido mi madre todos los dolores, todos los sufrimientos... ¡Más, ah, si inextinguible odio pide otra víctima, y me ha escogido usted a mí; necesita usted otra mártir!... Pues bien, Silvano de Perny, puede usted torturarme; seguirá

el ejemplo de mi madre: sabré sufrir acordándome de cuanto ella ha sufrido. Una cosa he de anticiparle, y es: que es tal el asco que usted me inspira, que aunque viera ese puñal a punto de atravesarme mi corazón, no trataría de defenderme, por no haber de suplicarle a usted. Tengo el orgullo de decir que soy digna hija de mi madre, y que me llamo Coulange. ¡Para nosotros el honor vale más que la vida! ¡Ya sabe usted lo que pienso! ¡Ahora, si usted quiere, puede asesinarme!
Maximiliana miró por última vez, con horror, a su tío, y volviendo bruscamente la cabeza, se arrellanó en un rincón del coche, y permaneció silenciosa, con los ojos medios cerrados.

BELLO FARY.—Infallible contra dolores de cabeza, reuma y nerviosos.